

泰北山區探訪之旅

文：鍾灝欣



去年，我跟隨某社團到泰國清邁的山區探訪。雖然這次活動為期五天，但由於交通問題，我們只在山區逗留了兩天。但這短短兩天的山區生活，令我體會十分深刻。

清邁位於泰國的北部，是泰國的第二大城市，但它不像曼谷那樣發達，而我們的目的地更是十分落後的山區。

我們從曼谷轉機到達清邁後，便坐車向山區出發。我們所坐的並不是寬敞的旅遊巴士，而是登山專用的吉普車。離開市區後，駛過的地區都比較荒涼，偶然祇見到在馬路旁賣水果的小販。經過兩個多小時的顛簸，我們終於到達了這次活動的目的地。

我們首先參觀了那裡的一間學校。學校的設備十分簡陋，課室內只有黑板和書桌，沒有電燈或任何教學設備；學生所用的書本又薄又舊，書本上的圖畫沒有一點色彩，與我們所用的色彩鮮

明、圖畫豐富的教科書實是天淵之別。在離開學校坐車回到住處時，我們發現那些小朋友都是徒步走回家的，我想他們每天往返學校可能要花上一個多小時。

我們所住的地方是村內的青年中心，那青年中心其實只是一間小屋，但與當地的房屋相比，已經是十分豪華了，中心前有一片很大的空地，小朋友放學便走到空地玩耍，他們最喜愛的活動就是打羽毛球，但球拍只有兩對，是捐贈的，他們有的在一邊旁觀看，有的一邊追逐，等待他們打球的機會，那時，我從行李中取出帶來的零食派發給他們，但是，當他們收到我的棉花糖和薯片時，卻並不是十分興奮。一個小女孩拿着一顆棉花糖望着我，我示意她吃，她才嚥了一小口，而且一臉疑惑，嚥到甜味後，她才露出笑臉，把整顆糖放入口中。這時，我不禁疑惑：難道他們從未嚥過這些東西？

小朋友們帶我們到附近的小瀑布玩耍。一到瀑布，他們便興奮地跳進水中，互相潑水嬉戲。他們更向我們『進攻』，不一會兒，我們都濕透了，於是我們也不甘示弱地跳入水中向他們『反擊』。在回去的路途中，看見小朋友們都光着腳走，我也學他們一樣光着腳走。怎料，地上的小石子和小樹枝把我的腳底刺得很疼。我真不明白他們為甚麼卻還能快樂地光着腳跑來跑去。

由於山區上的物資缺乏，食物並不豐富。安排活動的人員特地預備了一些雞蛋和肉食，作為我們在山上時的食物。小朋友們見到我們的食物，眼也不眨地望着，卻又不好意思向我們要求。那時我心想，這樣的膳食對於生活在澳門的我們來說只是很普通的食物，但對他們來說，可能已是盛宴了！

這次探訪，我覺得我對當地居民並沒幫上甚麼忙；然而，他們卻令我開始反省自己的生活環境和所擁有的一切！

